

特别关注

四川体彩全面推进风险防控和责任彩票工作

余沁

近年来，四川体彩坚持“党建引领，安全发展”总体工作思路，深化“全产品、全渠道、全价值链”管理思维，全面推进风险防控和责任彩票工作，紧紧围绕“建设负责任、可信赖、高质量发展的国家公益彩票”目标，不断强化责任彩票理念，持续深化体彩领域风险防范化解，为实现四川省体育彩票高质量发展提供坚实的安全保障。

统一思想 强化风险防控意识

四川体彩以更强的使命担当、更深的忧患意识，深入推进风险防控工作，坚决对违纪违法违规问题“零容忍”，明确风险防控的主要任务和工作要求，压实风险防控责任。坚持每周会前学法，不断增强法治意识，树立法治思维；每月发布四川体彩普法简报，剖

析彩票案例，以案为鉴，警钟长鸣；每年开展法律知识宣讲培训，引导队伍遵纪守法、依法办事，防范风险，做到风险防控放心，持续推进四川体彩发展。

加强管理 夯实风险防控基石

四川体彩成立了责任彩票建设领导小组和风险防控专项工作小组，设立了风险防控总监，并按照“一票否决”原则，将风险防控和安全生产工作纳入绩效考核，形成了主要领导亲抓，风控总监牵头抓，各部门具体抓的工作机制。梳理出百余条风险点，形成风险库和风险事件库，制定了风险防控工作规范、突发事件应急预案。持续加强网络安全保障，建立智慧体彩可视化平台，实时监控异常状况和代销者异常行为，及时发现查处化解风险隐患。加强“三重一大”决策、营销宣传、渠道

建设、内部审计等方面的内控管理，内部审计做到分中心全覆盖。建立了较完善的风险防控制度体系，以制度管人、用制度管权、按制度办事。

狠抓落实 突出责任彩票重点

四川体彩切实做好实体渠道责任意识培训教育、违规行为检查处置、渠道业务综合治理、来信来访调查处理等工作。在信访工作中，依法按政策解决问题，着力源头预防和前端化解，把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，切实维护购彩者、代销者等利益相关方的合法权益。2022年，四川体彩面向实体店开展责任彩票相关培训800余场，培训人次超过7万余人次。印制了实体店应对非理性购彩风险指导手册等宣传品50余万份，持续营造理性购彩警示提醒氛围。不断提升责任彩票和风险防控意识，加强实体店异常

巡检和日常巡查，形成分中心每月自查巡查一次，销售主管每周到店日常检查一次的常态。

创新宣传 展现责任彩票亮点

四川体彩创新开展责任彩票督查工作，面向社会聘请了责任彩票社会监督员进行督查，并对机构和代销者落实风险防控措施情况严查严督。2019年以来，对体彩机构和代销者共开展监督检查80余次。同时，联合体育、公安等行政部门和主流媒体平台，创新开展理性购彩宣传，打击非法彩票，积极营造良好市场环境。各地分中心联合公安机关，创新开展线下打击非法彩票、合规经营的责任彩票主题落地活动，维护了体彩市场秩序。

2023年四川体彩将持续深化党建引领，统筹安全与发展，为体育强国、体育强国建设作出更大贡献。

广安体彩助力国民体质监测

本报记者 张小可

近日，2023年广安市国民体质监测公益活动举办。

当天众多百姓参加了体质监测活动，本次活动旨在遵循推动全民健身和全民健康深度融合发展实施意见，采用身高体重、肺活量、台阶实验、坐位体前屈、俯卧撑、仰卧起坐、纵跳、选择反应时等体质监测项目，通过对身体形态、耐力素质、柔韧素质、力量素质、反应速

度、平衡能力、心肺能力等几个项目的测试达到对当地百姓进行国民体质监测。此项活动的开展，受到大众的欢迎和积极参与。

广安体彩在现场组织开展了中国体育彩票品牌展示宣传，向过往的百姓介绍了四川省体育彩票公益金筹集使用情况、责任彩票建设及理性购彩等相关信息。

本次活动由四川广安体彩、广安市体育事业发展中心和广安市体育馆联合举办。



公益金支持青岛举办乒乓球赛

赵萌 郑钦泽

为贯彻落实全民健身国家战略，广泛开展全民健身活动，构建更高水平的全民健身公共服务体系，日前，青岛市第九届“体彩杯”“青岛球王”系列赛乒乓球比赛在中国科学院大学(青岛)附属学校体育馆举办。

本届比赛设置男女单打、男女双打和混合双打3个项目，共17个组别，吸引了全市400多名运动员踊跃参加。参赛选手中，年龄最大的已超过70岁，年龄最小的仅有6岁。

今年的“青岛球王”赛参与者可谓高手如云，是历年来水平最高、规模最大、竞争最激烈的一次比赛。经过两天紧张激烈的角逐，李强华、苏子良、张平凡、刘子涵分别获得男子甲、乙、丙、丁组冠军；马景红、任桂丽、高婷婷、许喻婷分别获得女子甲、乙、丙、丁组冠军；曲蔚/任日迅、王川/梁安生、唐嘉骏/刘展鹏分别获得男子双打甲、乙、丙组冠军；张维慧/张萍获得女子双打甲组冠军；韩伟/蒋晓龙、刘菲/孙洪浩、尹泓苏/董宇程分别获得混双甲、乙、丙组冠军。

“体彩杯”“青岛球王”比赛始于2014年，囊括篮球、足球、羽毛球、乒乓球、网球、台球和高尔夫球等项目，是全市球类运动大比拼、大展示的舞台，以比赛门槛低、参赛人数广、社会影响大等特点，逐渐成为青岛市全民健身重要品牌活动，深受市民的喜爱和社会各界的关注。

此次系列赛事由体彩公益金支持举办，体育彩票自1999年在青岛发行以来，为青岛体育事业的发展筹集了大量公益金，广泛用于竞技体育、全民健身等体育事业发展的方方面面。多年来，青岛体彩一

直不遗余力推动岛城全民健身事业发展。近年来，青岛体彩支持举办的足球比赛、乒乓球比赛、羽毛球比赛、台球比赛、钓鱼比赛等全民健身赛事，为业余体育爱好者搭建起切磋技艺的良好平台；同时，支持举办海上马拉松、登山节等大型群体活动，极大推动了岛城全民健身事业健康发展，为岛城体育事业的发展贡献巨大力量。

多年来，青岛体彩积极投身于体育事业的发展中，通过不断探索创新，充分利用体彩资源优势，扶持和支持各项体育事业发展。在青岛市政府的指导和支持下，体彩中心通过与社会界团体和组织合作，投入资源用于体育设施的建设、培养优秀运动员、发展青少年体育事业等方面。青岛体彩还支持帮助贫困地区的体育事业发展，资助突出贡献的运动员，资助优秀体育项目的发展等。此外，体彩中心还通过各种形式的公益活动，如捐助图书、捐赠体育器材、赞助体育比赛等，深入社区、进校园，宣传和普及健康有益的生活方式，营造全民参与的健康氛围。

青岛致力于保障体育彩票业务的健康有序发展，同时在促进体育事业、改善社会福利等方面作出了积极贡献，为青岛市的体育事业发展注入了强大动力。2022年青岛市体育彩票销售超过27亿多元，以近30%的同比增长率再创历史新高，累计销售超过147亿元。为社会筹集公益金超过38亿元，广泛用于全民健身设施、体育场馆建设、群众体育运动开展、国民体质监测、扶贫助学、关爱社会特殊群体等社会公益事业等。在未来，青岛体彩将为人民的美好生活带来更多助力。本届赛事由青岛市体育局、市体育总会主办，市体育事业发展中心承办。

湖南风采

湖南社区趣味运动会闪现体彩元素

本报记者 王辉

近日，全民健身我行动·全国社区运动会湖南省第三届社区趣味运动会总决赛开赛。本届总决赛由湖南省体育局主办，湖南体育产业集团有限公司承办，湖南体育职业学院协办，来自湖南省14市州的各支优秀社区和家庭代表队共500余人积极参与。

决赛现场设置了三人制篮球、趣味飞盘、绕杆跑、足球九宫格射门、摸石头过河5大趣味运动项目，上演的都是兼具竞技、互动、欢乐等融合一体的时尚运动。比赛设青年组、中年组、老年组三个组别，每个组别设个人全能赛和团体赛。

本次赛事得到了体彩公益金的支持。历时4个月、5个大项、6万余人、747场比赛的社区趣味运动会，今年已经是第三届举办，三届社区运动会在湖南省共吸引了3000多个社区、8万余组家庭，近30万人参赛，辐射人群达几百万，促进了全民健身运动的发展。

本次赛事以各种趣味性项目为载体，极大丰富了社区文化生活，并以社区互动和趣味项目为纽带，让全民健身理念深入人心，掀起群众的健身热潮。湖南体彩大力支持本次赛事，旨在推动全民健身与全民健康深度融合，让更多人认识中国体育彩票，推广体彩公益品牌形象。

彩市观察

体彩支持足球运动发展

本报记者 赵萌

近日，浙江衢州体彩在公众号发布一则活动消息，消费者在3月24日至3月31日购买体育彩票并拍照上传，经审核即可获得将于4月1日开赛的“衢州有礼·体彩杯”男子职业足球邀请赛门票。多年来，购买体育彩票获得足球赛门票屡见不鲜，在支持足球运动的发展上，体彩一直贡献着力量。

支持职业球队建设

中国职业足球是国家体育产业的重要组成部分，其发展不仅能提升国内足球竞技水平，激发人们的足球热情和爱好，同时也为体育产业发展贡献了力量。在职业足球赛事和足球场建设方面，体彩公益金发挥了重要作用。通过资金支持，建设了大量的职业足球场，提升了足球的发展环境。同时，大力支持职业足球赛事的举办，提高职业球队的竞技水平和参与度，打造更好的赛事品牌和公益形象，为广大球迷提供更加优质的赛事环境和服务。比如，2019年陕西体彩携手陕西长安竞技足球俱乐部进行合作，为陕西省唯一一支跻身中甲足球联赛的长安竞技俱乐部大秦之水球队注入新动力。

支持业余足球发展

体彩公益金源源不断地支持业余足球运动的发展，由于各种因素如场地、设备等高昂成本的负担，许多业余球队和赛事无法运作，体彩公益金的支持成为了业余足球事业发展的重要推动力之一。体彩公益金资助了场地、装备、比赛设施及建设和改造等，这种支持不仅仅是对于业余足球球员，也是关于整个社群的发展，对社会的根本体现。如2022年云南“竞猜梦想杯”五人制业余足球赛、“体彩杯”2021年松原市业余足球联赛暨中冠联赛松原赛区预选赛等都得到了体彩公益金的支持。

支持青训营落地

从2009年开始，国家体育总局决定每年从体彩公益金中拨出4000万元专项资金，用于推广青少年足球和校园足球。2013年起，拨款金额增至每年5600万元。青训是足球的基础，公益金为青少年足球发展作出了极大贡献。近年来，深圳足球各年龄段青训梯队在全国、全省各项赛事上都有出色表现。公益金给予球队全方位支持，努力培养运动员、教练员素质，全力保障好后勤人员，深圳市青少年足球训练基

地落成后，深圳青少年足球有了训练大本营。在体彩公益金的支持下，梅州市青训中心已确立了11家试点幼儿园，将足球梦的种子播撒到小朋友心田。百队杯为北京足球事业发展培育了众多优秀的后备人才，北京市体育局2022年度预算内投入财政资金436.6884万元用于百队杯足球赛经费，其中就有体彩公益金的支持。

援建足球学校

在近日进行的U20亚洲杯比赛中，年轻的U20国足表现出色，其中有7名来自新疆的球员让人眼前一亮。当新疆球员越来越多入选国字号，越来越多在中超亮相，让越来越多人意识到在新疆的热土上有很多好苗子。新疆足球之所以能够崛起离不开体彩公益金的支持。据了解，宋庆龄基金会每年为新疆青训投入的资金从50万到150万。如今稳定运营的宋庆龄足球学校，很多新疆小球员都在这里走出，建设资金全部来自于体彩公益金。

体彩公益金一直为足球运动提供支持，为中国足球事业发展贡献力量。在国家对足球的重视程度越来越高的背景下，在三大球振兴已经成为体育首要任务的前提下，体彩公益金必将在中国足球的发展历程中发挥更大的作用。

浙江彩风

浙江数字人民币便捷购彩掀热潮

本报记者 王辉

自3月份起，浙江体彩携手建行开展“体彩助共富 好礼‘建’浙里”主题活动，只要微信扫码即可领取红包。活动一经推出，再次掀起了数字购买体彩的新热潮。

位于杭州市拱墅区小河路697号的3301004617体彩实体店，店内桌椅沙发、电视电脑一应俱全，前厅两侧满满地张贴着体彩主题海报和中奖票面展示。柜台前的数字活动说明和二维码被摆在了显眼位置。

“现在只要有客人来进店购彩，我们都会在他们付款前介绍一下数字人民币的新活动，帮他们领数字红包。”店内销售员鲁女士介绍。

“我们这家店开在小区边上，老顾客很多，我们介绍数字新活动的时候反响很不錯。之前开展的数字活动已经积累了很好的口碑基础，这些活动红包也是给购彩者们带来实实在在的实惠。”鲁女士说，现在进店购彩者中差不多有70%的购彩者都愿意尝试。

在杭州市拱墅区方家埭路63号的

3301004637体彩实体店，代銷者彭先生同样也在琢磨着更好地向购彩者推荐数字新活动。“我这个店开业也快两年了，去年还被评为了五星级实体店，今年开春的数字活动也要把握住。”

不规则几何感的店内布局和屋顶挂满的各色串旗，让彭先生的这家体彩实体店在视觉上给人有趣的感受。店内还有与数字活动相关的各种主题海报、二维码、小桌垫等被设置在了店里的各个位置。“我通过培训以及自己的学习了解，发现了不少数字的优势，手机操作方便，付款转账更安全，购彩者还可以领红包。”因此，彭先生也想趁着数字新活动，让更多购彩者能够收获数字福利。

数字购体彩活动开展近一个月以来，彭先生也总结出了心得。“大家还是比较愿意尝试的，尤其是年轻购彩者很积极，年长的用户可能因为不擅长用手机，那我就服务好顾客，手把手演示怎么操作。真的领到红包，然后用红包买到彩票之后，再和他们说这个活动每周每月都能参加，他们就可能更愿意主动去用数字购彩票了。”



东莞代销者结缘体彩用心经营

黄心豪 管题才

务实进取、诚信勤奋，这些优秀体彩人的特质，放在东莞道滘镇环城路4417017874实体店代销者李锡祺的身上，再合适不过。

谈及自己开始接触体彩的原因，李锡祺直言：“当时想自己做一份事业，有亲戚在经营体彩店，考虑到成本投入就选择了做这一行。”

人气低落、销量低迷、对经营失去信心，这对于刚起步经营体彩实体店的李锡祺来说都是真实写照。李锡祺意识到，宣传是提高销量的法宝，要想办法聚拢人气。平时热爱体育、爱打篮球的他，开始通过朋友圈组织或参加

一些篮球比赛活动，与球友多交流和介绍体彩的产品，慢慢积累人气。

“刚开始经营，确实遇到不少困难。但慢慢地，一起打球的朋友知道我从从事体彩行业，时常交流当晚的足球比赛，一起猜测赛果。就这样，销量慢慢好起来了。”李锡祺说。

除了开拓客源外，保持店面的干净整洁、踏实做好服务和诚信经营也同等重要。12年来，李锡祺秉承诚信经营的理念，周到的服务与购彩者的支持，让他的实体店被评为五星级实体店、广东省优秀网点等称号。

李锡祺说：“未来要发挥实干、务实的精神，相信可以将实体店经营得越来越好，将体彩公益事业发展壮大。”